

梅汛期我市防汛压力大

32座大中型水库蓄水量比去年同期多六成

本报讯(记者厉晓杭 通讯员胡章)刚步入梅汛期,雨水便迫不及待“上岗”。昨天,市气象台发布梅汛期第一个暴雨黄色预警信号。

入梅前我市雨水显著偏多,降水面上分布不均,北部沿海较少,四明山区及南部山区较多,尤其是5月份又经历了三轮较为明显的强降雨过程。多轮强降雨给我市带来了丰沛雨水。截至前天8时,全市32座大中型水库蓄水量为9.45亿立方米,占控制蓄水量的84.7%,去年同期仅为6.14亿立方米;全市32座大中型水库中,除黄坛水库略超

汛控水位外,其他水库均在汛控水位以下;全市各主要河网水位处于中高水位。

市防指有关专家分析,我市入梅后防汛压力较大,主要表现在三个方面。首先,全市水库高水位运行面临较大防汛压力。自去年5月以来,超强厄尔尼诺事件已对我市天气产生了显著影响。雨水充沛,使得我市今年入汛以来,各大中型水库一直处于较高水位,全市32座大中型水库蓄水量比去年同期多六成,相当于去年出梅时的水平。其次,山区小流域洪水和地质灾害隐患也较为突出。我市小流域山洪和

地质灾害隐患点面广量大,据调查统计,全市有人口居住的小流域有399条,影响村庄442个,受威胁人口近30万人,其中处于山洪灾害危险区房屋有11万余间,人口超过10万人。目前,山区农村避灾规划普遍缺失,农民切坡建房比较多,且不少已建农房没有采取防护措施,一旦受强降雨影响,极易出现山洪和滑坡、泥石流等地质灾害,造成房屋人员伤亡,防范难度很大。再次,城市社区和主要平原内涝面临严峻挑战。尽管当前“治水强基”工程建设力度很大,但工程性的防洪减灾能力总体上难以在短期内有很大

提高。一旦遇强降雨,加上江河出现大洪水,城区和平原积水将难以排出,内涝可能比较严重。

针对当前形势,市防指要求各地各部门加强对防汛薄弱环节进行整改,主汛期前将组织有关单位对易洪易涝的重点地区和影响防洪安全的重点涉水涉河项目进行检查,消除安全隐患;抓好水利工程安全管理,继续强化水库、堤防、水闸等安全管理责任制;抓好小流域山洪与地质灾害的防御,切实加快山区小流域治理工程建设,扎实做好山洪灾害防御非工程措施项目建设和,并在主汛期前投入使用。

“按日计罚”目的是督促违法者悬崖勒马



朱晨凯

“按日计罚”是新环保法中最严厉的“杀手锏”之一。东钱湖圣华水泥制品有限公司生产废水超标排入市政管网,被东钱湖环保局责令改正并处5万元罚款,但该企业仍超标排放废水,当地环保部门依法实施“按日计罚”,再次对其罚款40万元(6月2日《宁波日报》)。

在违法排污成本较低、企业对处罚缺乏敬畏的情况下,“按日计罚”将罚款额和企业的污染程度联系起来,污染越严重则罚款数额越大,甚至上不封顶,有助于让违法排污企业吸取教训,自觉参与到环保工作中来。但笔者以为,要到达治污效果,重点不应放在罚款上。

企业排污的原因,不管是工人偷偷干,还是管理层指使干,企业主难辞其咎。但违规企业存在个体差异,一些涉事的民营中小企业,面对“按日计罚”的高额罚单,个人老板无法承受,因此一溜了之的,外地就有例子,有“死猪不怕开水烫”的,让处罚难以落到实处;而一些涉事的国有大中型企业,交罚款并不需要个人掏腰包,主要领导和责任人往往没有实际损失,导致“按日计罚”的政策威慑力没有转化为执法威慑力。

环保执法,罚款不是最终目的,而是保护环境的手段。“按日计罚”不是用高额罚单把企业“逼死”,而是把企业拉回科学的生产经营之路。执法部门在“按日计罚”前,应主动做好提醒和告知工作,比如“按日警示”“按日送罚单”等,让企业对排污要付出的代价心知肚明,及时悬崖勒马,避免更大损失。这么做,既体现执法人性化,又不损法律尊严。

福明路立交改造开工

本报讯(记者王岚 通讯员陈晓艳)福明路要通过立交快速化改造接上环城南路高架了。近日,记者从市政前期办获悉,福明路立交快速化改造已开工建设,工程主要内容包括新建三条匝道,计划年底建成通车。

福明路(长寿路-兴宁路)工程立交改造项目位于鄞州区,衔接环城南路主线高架与福明路高架,东起福明路,西至盛家河,北起NW(北往西)匝道分流点,南至杭甬高速公路。

此次福明路(长寿路-兴宁路)工程立交改造需新建三条匝道: NW1(北往西)匝道由福明路高架北往南右拐至环城南路高架; WS1(西往北)匝道由环城南路高架西往东右拐至福明路高架; SW1(南往西)匝道由福明路高架南往北左拐至环城南路高架。原SW(南往西)匝道抬升区段局部利用原老桥桥墩基础。



福明路立交总平面图

福明路高架部分

全城寻找“最文艺民宿”

首届宁波“最美文化+”系列评选活动今起进入第二季

本报讯(记者梅子满)由宁波文化发展基金会主办的首届“最美文化+”系列评选活动今起进入第二季,全城寻找“最文艺民宿”活动正式启动。

宁波“枕山面海,拥江揽湖”,优越的自然环境、深厚的地域文化积淀,再加上居民对休闲品质有较高要求,民宿经济发展潜力巨大。这几年,民宿作为乡村旅游的新名片、新亮点,正以每年10%至20%

的速度增长,成为我市打造美丽乡村“升级版”的重要抓手。截至去年底,我市民宿床位达到10183张,仅去年一年就新增床位2072张。目前,我市民宿床位数占到了全市客房总床位数的1/4强。

然而,不可否认的是,宁波民宿建设如火如荼、带动乡村发展的背后,“成长的烦恼”也如影随形。“宁波民宿目前缺乏知名度高的代表性产品,在设计和经营上必

须走个性化的道路,结合周边环境,实施差异化经营,打造具有地方文化内涵、触碰游客人文情怀,旁人难以复制的产品。”宁波城市职业技术学院旅游学院院长伍鹏副教授这样认为。

补上文化这块短板,宁波民宿业才能迎来更好的发展。基于此,宁波首届“最美文化+”系列评选活动将第二季的主题定为寻找“最文艺民宿”。据悉,此次活动的报

名条件,除了符合一般意义上的民宿要求,比如利用自有住房,以家庭副业方式经营、提供旅客住宿等条件外,还需要符合包括环境优美、服务优质、理念新颖、文化发掘有特色以及行业有影响等要求。报名截止日期为6月22日。

有关此次活动的详情,可登录甬派客户端、中国宁波网、“宁波发布”微信公众号了解。据悉,目前首届“最美文化+”系列评选活动第一季——宁波“最时尚咖啡馆(茶馆)”评选网上投票已经结束,7万余市民从30家咖啡馆(茶馆)中选出了20家。接下来,主办方将结合网民投票,组织专家对入选的20家咖啡馆(茶馆)进行实地考察并打分,最终选出10家“宁波最时尚咖啡馆(茶馆)”。

2016年“猎狐行动”启动

本报讯(记者王晓峰 通讯员陈志达)市公安局近日召开2016年“猎狐行动”动员部署暨专题培训会,标志着全市“猎狐行动”正式启动。

据悉,2016年“猎狐行动”公安部确定的目标是“压存量、控增量、追逃追赃并举”,牢固树立“有逃必追,追逃追赃并举”的理念。

我市公安机关将“猎狐行动”纳入公安机关中心工作,全面推进境外追逃追赃工作。目前,市公安局已成立2016年“猎狐行动”领导小组,将继续沿用

《关于敦促在逃境外经济犯罪人员投案自首的通告》精神,促使有劝返条件的境外逃犯主动回国投案自首。

另据了解,在去年的“猎狐2015”专项行动中,我市公安机关取得了显著成果。全年共抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人10名,其中象山经侦部门从柬埔寨抓获黄某夫妻,直接从境外追回赃款40万美元,为历年全省经侦部门境外追赃之最。慈溪经侦部门从缅甸抓获龚某,为全省启动“猎狐2015”行动后抓获的首名经济犯罪境外逃犯。

150名“海外工程师”去年为企业新增产值105.6亿

本报讯(记者周琼 通讯员任社 徐璟)一家成立不到4年的公司,拥有14项国内外领先的专利等核心知识产权,在未来更是有望形成30亿元以上的产业化规模,这是宁波晶钻工业科技有限公司引入“海外工程师”后,得到的实实在在的益处。记者近日了解到,上一年度,获得我市年薪补助的150名海外工程师,为我市企业带来了超百亿元的新增产值。

宁波晶钻工业科技有限公司一位负责人告诉记者,两年前,他们在“海外工程师”申报平台的帮助下,引进了日本高层次人才,为我市企业带来了超百亿元的新增产值。

人,最初公司也有不少顾虑。也正是我市的海外工程师政策体系,最终让晶钻公司咬牙决定尝试。”这位专家的引入不但给晶钻公司带来了国内稀缺的技术和设备,使公司在技术上得到了飞跃,并带来了诸多实实在在的经济效益。

记者了解到,上一年度,全市企业共申报“海外工程师”年薪资助238名,经过专家评审筛选立项,最终有150名海外工程师获市财政局年薪补助。而这150名海外高端人才,为所在企业直接新增产值105.60亿元,新增利税3.93亿元,研发和设计新产品3149个,填补国内空白86个,替代进口159个,申请专利483个,解决工艺和技术难题1037个。

宁波金融史馆开馆



图为市民正在参观宁波金融史馆。(陈结生 摄)

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站尹莹)“走遍天下,不如宁波江夏。”这句话生动地描述了宁波历史上商贸、金融业发达的场景。昨日,以展览展示宁波本土金融发展史为核心的宁波金融史馆在海曙月湖盛世花厅开馆,这是甬城首个金融史馆,也是继钱业会馆之后,海曙区内开设的第二家与金融发展史相关的专业展览陈列馆。

宁波自唐宋以来就是我国对外交流的重要口岸和海上丝绸之路的重要始发港,繁荣的商贸业也促使了金融业不断发展。自隋

唐时期,宁波就设有典当业,一直到来宋、元、明、清,久盛不衰,明代以来,随着商品经济和对外贸易的进一步繁荣,各种银号、钱庄业应运而生。不仅如此,在金融发展史中,宁波商人还率全国之先,发明了钱庄业过账制度,为中国金融业发展作出重要贡献。

宁波金融史馆对这些历史进行了系统、完整的梳理和整理,并以图、文、物形式进行展览展示,内容分为典当业、钱庄业、民信局、海关银号、保险业、证券业、浙东根据地金融业、近代银行业、港台宁波金融人物、当代宁波金融业十部分。

奉化“拔钉清零”促重点项目早开工



本报讯(奉化记者站凌青 记者徐欣 通讯员张裕定)昨日,记者在奉化江堤防胡家渡段应急整治工程现场看到,新建的堤防已全线合龙,将为主汛期安全度汛提供保障。这意味着奉化市江口街道“拔钉清零”推进重点工程项目取得了实实在在的成效。

被宁波市列入治水强基三年行动计划的奉化江堤防胡家渡段应急整治工程,堤防总长2.263公里,设计防洪标准为20年一遇,工程概算总投资48761万元。连日来,江口街道党员干部放弃双休日,对58户“老大难”的钉子户挨家挨户上门做工作,使得原定5月底完成的征拆工作,提前到5月底完成。在汛期来临之前,该堤防的全线合龙,不仅提高了该区域的防洪能力,还将促进方桥区块的经济发展。

与此同时,岳林街道启动惠政东路一区块“拔钉清零”行动,依法拆除房屋3处,共2300平方米,岳林街道承接的一号区块签约率99.53%,为总投资40多亿元的旧城改造项目开工建设奠定了基础。

奉化市“拔钉清零”行动火热开展,一大批“清零”行动项目完成交地,推动了项目早开工,为全市促投资、调结构、稳增长作出贡献。据了解,此次“拔钉清零”专项行动共涉及30个重点项目,占地面积3650多亩,拆迁708户,征迁面积23.34万平方米。从2016年5月16日开始至12月31日结束,5月16日至31日全面排摸、梳理汇总各个项目政策处理存在的问题,制定工作时间表,明确工作任务,形成详细任务清单;6月1日至12月25日,集中力量打好“拔钉清零”攻坚战。

漏水的常洪隧道开修

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员周骏)记者从城管市政部门获悉,常洪隧道渗漏水整治工程近日开工,整体工期预计60天。去年5月,多名市民就常洪隧道渗漏水问题致电城管市政部门。城管市政部门在委托专业机构对隧道进行初步检测后认为,渗漏水情况不影响隧道的正常通行,

也不会对主体结构安全造成影响。据了解,渗漏水的主要原因是由于隧道中央通道底部结构底板中的压浆管破裂,点周边的侧墙、路面、附属结构局部存在渗水点。另外,隧道侧墙由于先期混凝土徐变或预制管节时留下的细裂缝,也导致了微量渗水。整治将分三个阶段进行,整体工期预计60天。

我与“本草”零距离



昨天,海曙区南门街道周江岸社区、尹江岸小学与南塘老街一家国医堂联合举行“国粹伴我行”普及中医药文化知识讲座。中医师用浅显易懂的语言向小学生和居民介绍中医药的基本常识,逐一讲解各类中药的药性,增强他们对中医中药的认识和了解。(徐文杰 陈鲁文 摄)